

தலைப்புச்செய்திகள்

1. குஜராதில் இரண்டாவது கட்ட சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான அறிவிக்கை இன்று வெளியிடப்பட்டுள்ளது.
2. காங்கிரஸ் கட்சியின் புதிய தலைவருக்கான தேர்தல் அடுத்த மாதம் 16-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளது.
3. நீலத்திமிங்கலம் போன்ற ஆபத்தான விளையாட்டுக்கள் குறித்து பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த வேண்டும் என அனைத்து மாநில அரசுகளை உச்சநீதிமன்றம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.
4. முதுபெரும் காங்கிரஸ் தலைவரும், முன்னாள் மத்திய அமைச்சருமான பிரிய ரஞ்சன் தாஸ் முன்ஷி இன்று புதுதில்லியில் காலமானார். அவருக்கு வயது 72.
5. இந்தியாவின் 48-வது சர்வதேச திரைப்பட விழா கோவா தலைநகர் பனாஜியில் இன்று தொடங்கியது.
6. இந்தியா - இலங்கை அணிகளுக்கிடையேயான முதலாவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி டிராவில் முடிவடைந்தது.

இனி விரிவானச் செய்திகள்

குஜராத் சட்டப்பேரவைக்கு அடுத்த மாதம் 14-ம் தேதி நடைபெறவுள்ள இரண்டாம் கட்ட தேர்தலுக்கான அறிவிக்கை இன்று வெளியிடப்பட்டது.

93 தொகுதிகளுக்கு நடைபெறும் இந்த தேர்தலில், வேட்புமனுத் தாக்கல் இன்று தொடங்கியது. வேட்பு மனு தாக்கலுக்கான கடைசி நாள் இம்மாதம் 27-ம் தேதி ஆகும்.

28-ம் தேதி வேட்புமனுக்கள் பரிசீலனைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும். வேட்பு மனுக்களை விலக்கிக் கொள்ள இம்மாதம் 30-ம் தேதி கடைசி நாளாகும். அடுத்த மாதம் ஒன்பதாம் தேதி 89 தொகுதிகளுக்கு நடைபெற உள்ள முதற்கட்ட தேர்தலுக்கான வேட்பு மனுத்தாக்கல் நாளை நிறைவடைகிறது. இதனிடையே, பிஜேபி சார்பில் போட்டியிடும் 28 வேட்பாளர்களின் பெயர்கள் கொண்ட மூன்றாவது பட்டியல் இன்று வெளியிடப்பட்டது.

மொத்தம் 182 தொகுதிகளைக் கொண்ட குஜராத் சட்டப்பேரவைக்கு, இதுவரை பிஜேபி 134 வேட்பாளர்கள் பெயர்களை அறிவித்துள்ளது.

காங்கிரஸ் சார்பில், 77 வேட்பாளர்கள் கொண்ட முதல் பட்டியல் நேற்று வெளியிடப்பட்டது.

காங்கிரஸ் கட்சியின் புதிய தலைவருக்கான தேர்தல் அடுத்த மாதம் 16-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளது.

இன்று புதுதில்லியில் கட்சித் தலைவர் திருமதி சோனியாகாந்தி இல்லத்தில் நடைபெற்ற காங்கிரஸ் காரியக் கமிட்டி கூட்டத்தில் உட்கட்சி தேர்தலுக்கான அறிவிக்கையை டிசம்பர் ஒன்றாம் தேதி வெளியிடவும், அனைத்து பதவிகளுக்குமான தேர்தலை 16-ஆம் தேதி நடத்தி முடிவுகளை அறிவிப்பது என்றும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

திருமதி சோனியாகாந்தி இக்கூட்டத்தில் பேசுகையில், மத்திய அரசு தேவையற்ற காரணங்களுக்காக குளிகால் கூட்டத்தொடரை நடத்தாமல் இருப்பதாக குற்றம்சாட்டினார்.

குஜராத் மாநில தேர்தலை காரணமாகட்டி பிஜேபி அரசு அரசியல் சாசன பொறுப்பிலிருந்து தப்பிக்க முடியாது என்றும் அவர் கூறினார்.

ஜனநாயகத்தின் கோவிலை பிஜேபி மூடி வைத்துள்ளதாகவும் திருமதி சோனியாகாந்தி குற்றம்சாட்டினார்.

சரக்கு மற்றும் சேவை வரி திட்டத்தை தொடங்குவதற்கான விழாவில் நள்ளிரவில் கலந்து கொள்ளும் பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி, நாடாளுமன்றத்தை தைரியமாக எதிர்கொள்ள தயங்குவதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு மற்றும் அன்னை இந்திராகாந்தி நாட்டிற்கு அளித்துள்ள கட்டமைப்புகளை நவீன இந்தியா என்ற பெயரில் பிஜேபி புதிய சரித்திரம் படைக்க முற்படுவதாக திருமதி சோனியாகாந்தி கூறினார்.

காங்கிரஸ் காரிய கமிட்டி கூட்டத்தில் துணைத்தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி, முன்னாள் பிரதமர் டாக்டர் மன்மோகன்சிங், மூத்த தலைவர்கள் திரு மல்லிகார்ஜுன் கார்கே, திரு ப சிதம்பரம் உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

நீலத்திமிங்கலம் போன்ற ஆபத்தான விளையாட்டுக்கள் குறித்து பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த வேண்டும் என அனைத்து மாநில அரசுகளை உச்சநீதிமன்றம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

அழகான வாழ்க்கை குறித்த விழிப்புணர்வையும், ஆபத்தான விளையாட்டு குறித்த எச்சரிக்கையையும் பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கு எடுத்துரைக்க வேண்டும் என்று தலைமை நீதிபதி தீபக் மிஸ்ரா தலைமையிலான அமர்வு தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக உரிய நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அனைத்து மாநில தலைமை செயலாளர்கள் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட துறை செயலாளர் ஆகியோரை உச்சநீதிமன்றம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

ஐம்மு கஷ்மீரில் உள்ள வைஷ்ணவா தேவி கோவிலுக்கு செல்லும் பாதசாரிகள் மற்றும் மின்கலத்தால் இயங்கும் கார்களுக்கு என புதிய பாதை அமைக்க வேண்டும் என்ற தேசிய பசுமை தீர்ப்பாயத்தின் உத்தரவுக்கு உச்சநீதிமன்றம் தடை விதித்துள்ளது.

இதுதொடர்பான வழக்கு நீதிபதிகள் திரு எம் பி லோகூர் மற்றும் தீபக் குப்தா ஆகியோர் அடங்கிய அமர்வு முன்பு இன்று விசாரணைக்கு வந்தது.

அப்போது, வைஷ்ணவா தேவி கோவில் தரப்பில் ஆஜரான வழக்கறிஞர் திரு **Mukul Rohatgi**, வரும் 24-ம் தேதிக்குள் புதிய பாதை அமைக்க இயலாது என்றும், புதிய பாதை அமைக்கும் பணி நடைபெற்று வருவதாகவும், அடுத்த ஆண்டு பிப்ரவரி மாதம் புதிய பாதை திறக்கப்பட உள்ளதாகவும் கூறினார். இதனை ஏற்றுக் கொண்ட நீதிபதிகள், தேசிய பசுமை தீர்ப்பாயத்தின் உத்தரவுக்கு இடைக்கால தடை விதித்தனர்.

நவீன போக்குவரத்து மாநாட்டின் முதல் பகுதியை மத்திய சாலை போக்குவரத்துத் துறை அமைச்சர் திரு நிதின் கட்கரி இன்று புதுதில்லியில் தொடங்கி வைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், சாலைகள் மற்றும் நெடுஞ்சாலைகளில் பெருகி வரும் போக்குவரத்து நெரிசல் முக்கிய பிரச்சினை என்றும், இதனால் சுற்றுச்சூழல் மாசுபடுவதோடு வாகன விபத்துக்களும் அதிகரிப்பதாகக் கூறியுள்ளார்.

சாலை போக்குவரத்தில் மின்சாரத்தில் இயங்கும் வாகனங்களை அதிக அளவில் பயன்படுத்த வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் தற்போது ஏற்பட்டுள்ளதாகக் கூறிய அவர், சுற்றுச்சூழலை பாதிக்காத குறைந்த விலையிலான எரிபொருட்களை பயன்படுத்த வேண்டுமென்றும் கூறினார்.

மெத்தனால், எத்தனால், இயற்கை எரிவாயு, மின்சாரம் போன்றவை எதிர்காலத்தில் எரிசக்தி ஆதாரங்களாக இருக்கும் என்றும், இவை பொருளாதார ரீதியாகவும் சிக்கனமானவை என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

வைக்கோலிலிருந்து உயிரி எரிபொருளை தயாரித்து பயன்படுத்தலாம் என்றும் அவர் கூறினார்.

தலைநகர் தில்லியில் போக்குவரத்து நெரிசலை குறைக்க தமது அமைச்சுமும், பாதுகாப்புத் துறையும் இணைந்து டௌலாகானிலிருந்து விமான நிலையம் வரையிலான சாலையை அகலப்படுத்தும் பணியை மேற்கொள்வது குறித்து ஆலோசித்து வருவதாக திரு நிதின் கட்கரி தெரிவித்தார்.

முதுபெரும் காங்கிரஸ் தலைவரும், முன்னாள் மத்திய அமைச்சருமான பிரிய ரஞ்சன் தாஸ் முன்ஷி இன்று புதுதில்லியில் தனியார் மருத்துவமனை ஒன்றில் காலமானார். அவருக்கு வயது 72.

தாஸ் முன்ஷி மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சராகவும், நாடாளுமன்ற விவகாரங்கள் துறை அமைச்சராகவும் பதவி வகித்தார்.

ஐந்து முறை மக்களவைக்கு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அவர், கடந்த 2008-ஆம் ஆண்டு பக்கவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்டு கோமா நிலையில் மருத்துவமனையில் இருந்தார்.

பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தியில் பிரிய ரஞ்சன் தாஸ் முன்ஷி செல்வாக்கு மிகுந்த அரசியல் தலைவராகவும், நிர்வாக திறன் படைத்தவராகவும் விளங்கினார் என்றும், கால்பந்து விளையாட்டை இந்தியாவில் பிரபலப்படுத்திய பெருமை அவருக்கு உண்டு என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திருமதி ஸ்மிருதி இரானி, தாஸ் முன்ஷி மறைவுக்கு இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார்.

பிரிய ரஞ்சன் தாஸ்முன்ஷியின் மறைவிற்கு முன்னாள் குடியரசுத் தலைவர் திரு பிரணாப் முகர்ஜி, காங்கிரஸ் தலைவர் திருமதி சோனியாகாந்தி, துணைத் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி ஆகியோர் ஆழ்ந்த இரங்கல் தெரிவித்துள்ளனர்.

பிரிய ரஞ்சன் தாஸ்முன்ஷியின் மறைவு, ஈடு செய்ய முடியாத இழப்பு என்று திரு பிரணாப் முகர்ஜி டுவிட்டர் வலைதளத்தில் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார்.

திருமதி சோனியாகாந்தி விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தியில், ஐம்பது ஆண்டுகால பொதுவாழ்க்கையில் அவர் சிறப்பாக செயல்பட்டதாகவும், கட்சி மற்றும் அரசு பொறுப்பில் அவர் அரும்பணி ஆற்றியுள்ளதாகவும் கூறியுள்ளார்.

மறைந்த பிரிய ரஞ்சன் தாஸ்முன்ஷி, சிறந்த அரசியல் தலைவர் என்றும், மனிதாபிமானம் கொண்டவர் என்றும் திரு ராகுல்காந்தி தனது இரங்கல் செய்தியில் தெரிவித்துள்ளார்.

தமிழகத்தில், ஒன்றாம் வகுப்பு முதல் 12-ஆம் வகுப்பு வரையிலான அனைத்து பாடங்களுக்கும் புதிய வரைவு பாடத்திட்ட தொகுப்பு நூல்களை முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி இன்று வெளியிட்டார்.

கலைத்திட்ட வடிவமைப்புக்குழு தமிழகத்தில் சென்னை, கோவை, தஞ்சாவூர், மதுரை, புதுச்சேரி ஆகிய இடங்களில் நடத்திய கருத்தறியும் கூட்டங்களில் கிடைக்கப்பெற்ற ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், கல்வி நிறுவனங்கள் ஆகியோர் அளித்த கருத்துக்கள் தொகுக்கப்பட்டு வரைவு பாடத்திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த வரைவு பாடத்திட்டம் தேசிய அளவில் பிற பாடத்திட்டங்களுக்கு நிகராகவும், தமிழக மாணவர்கள் பல்வேறு போட்டித் தேர்வுகளை எதிர்கொள்ளும் வகையிலும் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளதாக மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

முன்னாள் மத்திய அமைச்சர் ப சிதம்பரத்தின் மகன் கார்த்தி சிதம்பரம், கேம்பிரிட்ஜ் பல்கலைக் கழகத்தில் தனது மகளை சேர்ப்பதற்காக இங்கிலாந்து செல்ல உச்சநீதிமன்றம் அனுமதி அளித்துள்ளது.

இதுதொடர்பான வழக்கை விசாரித்த தலைமை நீதிபதி தீபக் மிஸ்ரா தலைமையிலான அமர்வு, வரும் 1-ம் தேதி முதல் பத்தாம் தேதி வரை இங்கிலாந்து செல்ல அனுமதி வழங்கியதோடு, நீதிமன்றத்தில் உறுதிமொழி பத்திரத்தைத் தாக்கல் செய்யவும் ஆணையிட்டது.

அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ள காலக்கெடுவிற்குள் கார்த்தி சிதம்பரம் இந்தியா திரும்ப உறுதியளிக்க வேண்டும் என்றும் நீதிபதிகள் நிபந்தனை விதித்தனர்.

இந்தியாவின் 48-வது சர்வதேச திரைப்பட விழா கோவா தலைநகர் பனாலியில் இன்று வண்ணமயமாக தொடங்கியது.

கோவாவின் பாம்போலிம் நகரில் உள்ள டாக்டர் ஷியாம பிரசாத் முகர்ஜி விளையாட்டு அரங்கில் நடைபெறும் இந்த சர்வதேச திரைப்பட விழாவை, பிரபல இந்தி திரைப்பட நடிகர் ஷாருக்கான் தொடங்கி வைத்தார்.

தொடக்கவிழா நிகழ்ச்சியில், மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திருமதி ஸ்மிருதி இரானி உட்பட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

இவ்விழாவில், இந்த ஆண்டிற்கான சிறந்த ஆளுமை விருது, பிரபல இந்தி திரைப்பட நடிகர் அமிதாப் பச்சனுக்கு வழங்கப்பட உள்ளது.

இதேபோல், கனடா நாட்டின் திரைப்பட தயாரிப்பாளர் திரு **Atom Egoyan**-னுக்கு வாழ்நாள் சாதனையாளர் விருது அளிக்கப்படுகிறது.

சர்வதேச திரைப்பட விழாவில், கனடா நாட்டின் சிறந்த எட்டு திரைப்படங்கள் திரையிடப்படுகின்றன.

விளையாட்டுச் செய்தி

இந்தியா - இலங்கை அணிகளுக்கிடையிலான முதலாவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி டிராவில் முடிவடைந்தது.

கொல்கத்தாவில் இன்று 231 ரன் என்ற வெற்றி இலக்குடன் களமிறங்கிய இலங்கை அணி, தனது இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் ஏழு விக்ரெட் இழப்புக்கு 75 ரன் எடுத்திருந்த நிலையில் போதிய வெளிச்சமின்மையால் ஆட்டம் முன்கூட்டிய முடிவுக்கு வந்தது.

முன்னதாக இன்று காலை இந்தியா தனது இரண்டாவது இன்னிங்சில், எட்டு விக்ரெட் இழப்புக்கு 352 ரன் எடுத்திருந்தபோது ஆட்டத்தை முடித்துக் கொள்வதாக அறிவித்தது.

//*****News End*****//